

Профессор Виктор Михайлович Анищик — педагог, ученый, руководитель

19 марта 2020 г. исполнилось 75 лет известному белорусскому ученому и педагогу, заслуженному деятелю науки Республики Беларусь, доктору физико-математических наук, профессору Виктору Михайловичу Анищику.

Виктор Михайлович родился в 1945 г. в г. п. Новоелья Дятловского района Гродненской области. После окончания в 1967 г. физического факультета Белорусского государственного университета там же продолжил обучение в аспирантуре при кафедре физики твердого тела. С 1970 г. и по настоящее время работает на физическом факультете БГУ, где прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой физики твердого тела. С 1997 по 2018 г. являлся деканом физического факультета. Сегодня В. М. Анищик — профессор кафедры физики твердого тела — ведет активную научную и преподавательскую работу.

В. М. Анищик создал научную школу в области физики взаимодействия ионных, лазерных и плазменных потоков с твердыми телами, хорошо известную в Беларуси и за рубежом. Он автор 12 монографий и учебных пособий, более 500 научных работ, им получено 43 авторских свидетельства и патента.

В частности, Виктором Михайловичем проведены фундаментальные исследования процессов, протекающих в металлах при воздействии ионных пучков, имеющие высокую практическую значимость. Им также выполнен комплекс пионерских работ по обнаружению и изучению эффекта дальнего действия в металлах и сплавах. На базе проведенных исследований разработаны и внедрены на ряде крупных машиностроительных и других предприятий технологические процессы по повышению эксплуатационных характеристик инструментальных сталей и твердых сплавов.

В настоящее время ученый успешно работает в новом научном направлении — физика взаимодействия лазерного излучения и плазменных потоков с кристаллами.

В. М. Анищик — крупный организатор науки. Неоднократно был научным руководителем республиканских научно-технических программ, председателем экспертных Советов и Советов по защите докторских диссертаций, организатором и председателем международных и республиканских конференций. Является членом редколлегии четырех журналов и главным редактором журнала «Физика. БГУ», ведет большую работу по организации межвузовского сотрудничества с университетами Республики Беларусь и институтами НАН Беларуси, вузами и предприятиями России, Польши, Украины, Германии, Монголии и Литвы.

Профессор В. М. Анищик внес неоценимый вклад в подготовку специалистов-физиков и высококвалифицированных кадров для наукоемких предприятий и науч-



ных учреждений Республики Беларусь. Им подготовлено 3 доктора и 15 кандидатов наук. Под его руководством создан уникальный комплекс учебно-научного оборудования по физике для университетов и средней школы и налажено их промышленное производство, организован первый в стране «Белорусский межвузовский центр обслуживания научных исследований».

Как ученый, педагог и руководитель В. М. Анищик отличается профессионализмом и компетентностью, широкой эрудицией и глубоким пониманием приоритетных и перспективных задач развития, интеллигентностью и огромной работоспособностью. Высокая научная квалификация, большие организаторские способности, энергия и настойчивость в достижении цели, требовательность и доброжелательное отношение к людям снискали Виктору Михайловичу заслуженный авторитет и уважение среди коллег, учеников, аспирантов и студентов.

За успешную научно-педагогическую работу, подготовку кадров высшей квалификации в 1998 г. В. М. Анищику присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». Награжден Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, нагрудным знаком «Отличник образования», Почетной грамотой Президиума НАН Беларуси и Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь. В 2012 г. удостоен премии национальных академий наук Беларуси, Украины и Молдовы, в 2015 г. стал Лауреатом премии имени А. Н. Севченко БГУ. Неоднократно награждался почетными грамотами Министерства образования и Белорусского государственного университета.

Редакционная коллегия журнала «Высшая школа», преподаватели и сотрудники физического факультета Белорусского государственного университета искренне поздравляют Виктора Михайловича с 75-летием, желают ему здоровья, дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности!

В. А. Гайсёнок,
главный редактор журнала «Высшая школа»,
М. С. Тиванов,
декан физического факультета
Белорусского государственного университета